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TELEGDl K. LAJOS és ifj. CSÁTHY KÁROLY 

kinyvkereskedésében .< a szerkesztőségnél. — 
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"-en megjelenő közlemény öthasábos 
petit sora lő kr.

Név- vagy bénuentetlenül beküldött kéziratok 
n»m vétetnek tekintetbe. — Úgyszintén kéz-
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Kossuth Lajos
levele.

Molnár Sámuel urnák, Czegléd városa orsz. 
képviselőjének.

Collegno al Baracrone 
Augusztus 30. 1877.

Tisztelt képviselő úr!
Igazán nagyszerű egy jelenet a magyar 

nemzet közvéleményének legujab nvilvánu-
lása.

Van ab can két vonás, mely különösen 
jellemző. Egyik az ösztönszerű józan felfogás 
a szomszédunkban dúló háború politikai ér­
telme s hordereje felől, a másik a pártszen- 
•redélyeken felülemelkedett hazafiság, mely a 
nézet eltértést csak is a kifejezésekre szorítja 
de a dolog lényegére nézve az egész nemze­
tet egy testté lélekké forrasztja össze.

Még is csak sajátságos egy nép ez a mi j 
áldott jó magyar népünk. Másutt egyesek ütik I 
reá saját egyéniségük bélyegét a nép érzel­
meinek irányára. Nálunk megfordítva van. j 
Másutt a nép lelkesedése az óramutató, mely 
jelzi az időt. melyet egyes emberek csinálnak. ; 
Nálunk egyes emberek az óramutatók, a nép | 
az idő. — X oltak, vannak és lesznek emberek 
hazánkban, kik olyanok mint az üveglencse, 
melyben a hő sugárcsomó összepontosul, de a 
hú sugárcsomó a nép ösztönszerű érzelme. j

Ez mindig igy volt és most is igy van. i 
— Örömmel tapasztalom, mennyi jeles, tárgy 
avatott tolmácsa akad hazánkban pártkülönb­
ség nélkül a történelem logikájának, mely a 
jelen bonyodalmakhoz fűződik. De ha az úgy- ! 
nevezett döntő körökben azt hinnék, hogy ez 
a mozgalom hazánkban csak amolyan izgatott­
ság. a mely fellobbant egyesek gyújtó szavára 
s a mint felobbant, úgy el is alszik, hát én azt| 
mondom nekik, vigyázzanak, nehogy az idő j 
saját kárukkal tanítsa meg őket, hogy mily 
irtózatosan csalatkoztak. Ez a mozgalom a 
magyar nép józan eszének, ösztönszerű tapin­
tatának, s az áldozatkészség legmagasabb fo­
kara emelkedett honszeretetének revelatiója.! 
Amaz ezredéves tölgy ép, egészséges lombjai- I 
nak suhogása az, mely annyi vésznek, vihar­
nak ellen állt, s ellent fog állani ezentúl is 
„veletek, általatok, ha nektek tetszik, nélkü-' 
letek, ellenetek, ha kell“ ellent fog tudni ál- | 
lani. mert gyökerei a honszeretetnek, a min­
ima omóuök legerősbikének. a nemzeti ön-, 
fenntartás ösztönének szívós talajában állanak, 
megremlithetlenül.

Istenemre mondom : e tölgygyei számol­
notok kell — „au bon entendeur, salut“! (ve­
gye hasznát, a ki megértett).

magyar nemzet 
szomszédunkban 

mint Ausztria

A fenforgó kérdésnél a 
kiindulási pontja az : hogy a 
dulv háborúban úgy hazánk, 
létérdekei koczkán forognak.

En súlyt helyezek arra, hogy ez alka­
lommal Ausztria létérdekei, hazánk létérdekei­
vel összhangzanak.

Nézeteim Magyarországnak Ausztriával 
kapcsolatáról ismeretesek. Mind állami lét, 
mind közgazdászat tekintetében az érdekeknek 
oly, s annyi ellentéte forog fen a kettő között 
hogy teljes absolut lehetetlenség a kapcsolat­
nak oly formuláját csak képzelni is. mely 
mind a két felet kielégíthesse. Ezért képezek 
en hontatlanságommal egy élő tiltakozást a 
kapcsolat ellen.

En hát bizony nem tartom hivatásomnak 
aggódni Austria specialis érdekei felett, ha s 
midőn azoknak veszélyeztetése hazánk érdekeit 
nem veszélyezteti, de midőn egyiknek veszélye 
a másiknak veszélylyévei karöltve jár, nagy 
fontosságot helyezek arra, hogy a veszély kö­
zössegét. mind Ausztria, mind Magyarország 
átérezzák.

Egy háborúval állunk szemben, mely ha­
zánkat is Ausztriát is eventualis halállal fe­
nyegeti. ha nem segítjük a törököt, hogy az 
oro>z terjeszkedési politikának gát vettessék, 
hz a háború Magyarországot Austriával állami 
kapcsolatban találja. Nem hiszem, hogy az 
°rosz sokat hajtana szavunkra, ha azt kiváu- 
Dók tőle. hogy várjon ezzel a háborúval, inig 
ez a kapcsolat feloldatik. Biz ő nem vár. Hát 
a dolog úgy áll, hogy az a magyar király, a 
kitol nemzetünk azt kívánja, hogy az orosz 
illeszkedési politikának gátot vessen, egy­
szersmind osztrák császár is. — Ez az osztrák 
császár nagyon gyakran ellentétben van a 
magyar királylyal. Ez alkalommal nincs. — 

én azt gondolom, nemzetünk kivánata csak 
Dyerhet súlyban, ha midőn azt kívánja feje- 
eimétől. hogy teljesítse a honmentés köteles- 

■e»e;- nielylyel mint magyar király Magyar- 
országnak tartozik, egyszersmind reá mutat 
atTj\ hogy ez neki mint osztrák császárnak 
19 Etérdekében áll. — Ezért szeretek én ez 
ug}ben Ausztria érdekeire is hivatkozni. Ezért 
emelem ki azt, hagy a jelen háborúban úgy 
-Isztria, mint Magyarország létérdekei van-
nak veszélyben.

E nézet tökéletesen indokolva van a ke- 
etl. kérdés politikai értelme s nemzetközi hord-

által, a miként a jelen háborúnál előt­
tünk áll. J

Ha a török birodalom ment volna azon 
nyomástól, melylyel a Lengyelország romjain 

nrópa szabadságának veszélyes arányokra 
I zzadt orosz hatalom reá nehezkedik : a ke- 
rrl , rfl^s tisztán belügyi kérdés volna a tö- 

’*• és birodalmának más fajú, vallásu né- 
Pei közt.

Es ha á kérdés ily alakban, akár

rök birodalom épségének a közös szabadság 
forrasztó kötelékeivel megszilárdításában, akár 
szétbomlásában találná végmegoldását, ez nem­
csak Európának távolabb fekvő részeit, — de 
még minket s Ausztriát is, kik tőszomszédjai 
vagyunk, csak humanitás, vagy rokon avagy 
ellenszenv szempontjából érdekelhetne, de po­
litikai szempontból nem.

Mi megtanultuk igazságosan méltányolni 
a török népjellem tiszteletre méltó alapvoná­
sait. Mi tudjuk, hogy az ottoman nemzetben 
egy oly megbízható barátot bírunk, minőt a 
föld hátán többet nem találhatunk, mert érde­
keink annyira öszhangzók, hogy nemcsak ér­
dekellentét, de még csak eltérés sem foroghat 
fen közöttünk. Mi hálával emlékszünk a nagy­
lelkűségre, melyet a törökök irántunk tanúsí­
tottak a mi szorongattatásaink napjaiban, és 
bizonyosan csak is becsületére válhatik nem­
zetünknek, hogy erre oly meleg érzettel em­
lékezik épen most, az ő szorongattatásuk nap­
jaiban (bizony, bizony mondom is. jó politika 
a magyarral jót tenni, mert a magyar nemzet 
hálás egy nemzet, — az Isten áldja meg az ő 
jó szivét.) Mindezeknél fogva bizonyos, hogy 
mi magyarok mindig a legmelegebb rokon- 
szenvvel, a legősziutébb jó kívánattal kisérnők 
a török nemzet regeneratiónális törekvéseit, 
melyeknél sikerhez csak a szabadság útja ve­
zethet ; de ha az nem állana előttünk, hogy 
az orosz nyomás következtében a török biro­
dalom minden megcsonkítása egyértelmű az 
orosz hatalom terjeszkedésével, nem volna ma­
gyar ember, a ki a török birodalom úgy te­
rületi, mint függetlenségi épségét saját hazánk 
biztonságára nélkülözhetlennek Ítélné s azt sa­
ját nemzeti ügyünknek tekintené.

Senkinek sem jutna közülünk eszébe an­
nak. fentartásáért nemzetünk véráldozatát fela­
jánlani. minket teljességgel nem aggasztana 
az, ha a szomszédunkban! szláv népek szabad 
nemzetekké fejlődnének.

De a dolog teljességgel nem ebben a 
karban van. Internationalis és politikai szem­
pontból a keleti kérdés, az orosz nyomás foly­
tán már nem a török birodalom belügyi kér­
dése, nem török, szerb, bolgár, bosnyák stb. 
kérdés többé, annyira nem az, hogy ha ma 
sikerülne az orosznak Európából minden törö­
köt az utolsó emberig elpusztítani, ha Török­
ország minden európai tartománya ma felru- 
háztatnék oly „autonómiával“ (? !) — a minőt 
Cserkaszki herczeg a bolgároknak készít orosz 
mintára, orosz nyelven; mindezek által a ke­
leti kérdés nemcsak nem lenne megoldva, de 
még csak akkvr állana Európa előtt, s külö­
nösen előttünk Ausztria előtt oly irtózatos ará­
nyokban. mint még soha.

Igen. mert a keleti kérdés orosz hatalmi 
kérdés. Tisztán, határozottan orosz terjeszke­
dési politika kérdése.

Es az is marad mindaddig, mig Európa 
sokáig késő bünbánattal azon határozatra nem 
jut, hogy Lengyelország helyreállításával el­
hárítsa magáról azt az átkot, melyet Lengyel- 
ország felkonczolásának bűne reá hárított.

Csak ha Lengyelország helyreállításával 
az orosz hatalom azon határok közé utasitta- 

I tott, melyek közt tág birodalma népeinek sza- 
' bad emberekké emelésével, egy mindig nagy, 
í fényes és dicső helyet biztosíthat ugyan raa- 
í gának a polgárosult nemzetek kerek asztalá- 
I nál: de mely határok mögül többé minket,
I Ausztriát, Európát a pánszláv-czarismus világ- 
I uralmi ambitiójával nem fenyegethet; csak ha 
ja Visztula pártán biztosítva lett az, hogy az 
' orosz hatalom a török birodalomra többé ne 
i nehezkedhessék, csak akkor száll ismét vissza 
a keleti kérdés egy tisztán belügyi, vagy ha 

! úgy tetszik humanitárius kérdés színvonalára, 
mely bármely irányban oldassék is meg, sem 
Európára általában, sem különösen mi ránk s 
Ausztriára veszélyt nem hozhat.

De a mig ez meg nem történik, a ke­
leti kérdés orosz hatalom-terjeszkedési kérdés 
lesz mindig; s a mig ilyen, a dolog mindig 
akként fog állaui, hogy ha a török birodalom 
az orosz nyomás folytán szétbomlanék, vagy 
csak meg is csonkittatnék, minden talpalatnyi 
tér, melyet a török elveszítene, az orosznak 
máris veszélyes arányokra duzzadt hatalmát 
növelné; a török fenhatóság függetlenségének 
mineen csökkentése, az orosz hatalomnak, re­
ánk s Ausztriára, dissolvens méreg gyanánt 
ható befolyását gyarapítaná; s ennek kimarad- 
hatlan következése az volna, hogy az orosz 
nyomás által megbomlasztott török birodalom 
szláv népei nem lennének szabad nemzetek, 
hanem lennének orosz eszközök, — lennének 
orosz szolgák, lennének a Boa-Constrictor far­
ka, melylyel az minket körülszorit, lennének 
a csápok, melyekkel a polyp testünkbe ragad.

önczélokká legyenek, még mindég ott vagyunk, 
hogy két-három bíboros halandó szeszélye, 
hajlama s nem a népakarat az irányadó. De 
a magyar nemzet élni akar, s nem fog a re- 
signatioban annyira menni, hogy bármi ha­
landó személyes hajlamai kedvéért öngyil­
kossá legyen. Gátot kell vetni az orosz hata­
lom terjeszkedésének; s mivel gátot kell 
vetni, hát fel kell tartani a Török birodalom 
épségét s függetlenségét, mert ez idő szerint 
ez a gátvetés practicuina. Ez a magyar nem­
zet elhatározott akarata. Bár mi kifejezést 
használt is ez akarat formulázására, ebben az 
egész nemzet pártkülömbség nélkül egyetért; 

[egyetért azért, mert pártkülömbség nélkül 
I meg van győződve, hogy ez hazánk létérde- 
j két képezi. S ép azért indignatioval utasítja 
vissza az összes magyar nemzet azon szint 

I oly erkölcstelen, mint improvidens gondolatot 
j is, hogy az osztrák-magyar monarchia a török 
! birodalom bár mely részének elfoglalása által 
j hazánk létérdeke megsértésének czinkosává 
! szegődjék.

Kormánynak sohasem tanácsos, ha al­
kotmányos tógát visel, nem szabad magát a 
nemzet akaratával ellentétbe helyezni. Ez 
alkalommal a nemzet akarata annyira félre 
magyarázhatlanul világos, hogy azt holmi 
parlamentaris fogásokkal kijátszani akarni ve­
szélyes merénylet volna. Létérdek forog fenn. 
— A nemzet tudja, hogy ez forg fenn. — 
Es e nemzet loyalis nemzet. Hát teljesítsék 
akaratát. Ne kényszerítsék oda, hogy létének 
biztosítását maga legyen kénytelen kezébe 
venni. Tenni fogja ha kénytelen lesz, mert 
nem akar meghalni. A magyar nemzet nem 
lesz féreg, mely ellapul a taposónak sarka 
alatt. Senki kedvéért nem fogja eltűrni, hogy 
a szívélyesen egyetértő czárok és cesarok te­
kintete előtt meghunyászkodó augnst diplo­
maták a magyar hazát puskaporos hordóvá 
alakítsák, melyet az orosz ármány pánszláv 
kánóczczal légberöpithet.

Azt mondták neked édes magyarom! 
békülj ki Austriával miszerint biztosítva légy 
az orosz ellen — kibékültél. Hát lássuk azt a 
biztositót! hol van ő ?

Irgalomnak Istene ! ha a magyar most 
független volna !

De profundis ad te Domine clamavi! 
(A mélységből kiáltok hozzád Uram !)

teken felül emelkedett hazafísággal biztosítani 
togják a nemzet akaratának teljesítését.

Magyarország miniszterelnökének leg- 
nzomatékosabb nyilatkozata az volt: melyben 
— (szóról szóra idézek) — a felől biztosította 
a képviselőházat, hogy : „nincs a döntésre hi­
vatott körökben senki, a ki külügyi politikánk 
feladatának azt tartaná, hogy a szomszédunk­
ban a birtoklási és hatalmi viszonyok meg­
változzanak.“

E nyilatkozat akkor zajos tetszéssel fo­
gadtatott, mert (a mint positiv ténynek tu­
dom) a ház minden oldalán sokan voltak, a

Kötelesség mulasztásnak is nevezhetném ; mert 
lehetne szövetségese ha jó politikája volna.

De még ennél is nagyobb baj az, hogy 
a szabad kéz, melylyel a miniszterelnök di­
csekedett, az oroszfelé hajlik. Hiszen a bo­
nyodalmak kezdete óta, semmit sem hallottunk 
annyiszor s több emfazissal hangoztatni, mint 
a három császár szövetségét előbb „szívélyes 
egyetértését“ még mindig. E szívélyesen egyet­
értő három császár egyike az orosz. Bizony 
veszélyben vagy édes jó hazám azzal a szabad 
kézzel, a mely az orosszal szívélyes egyetér­
tésben működik. — Eddig igy működött. —

csakkik egyszeri hallás után, e diplomatikai ügyes- ! Sok bizonyítványt idézhetnék, hanem 
séggel Összeállított szóalkatot oly értelemben egyre szorítkozom, 
vették, mintha a felől nyertek volna biztosi- | Azt mondja a kormány nincs semmi kö- 
tast, hogy a monarchia külügyi politikája fel- ; telezettsége. Mit? hát nem vállalta el azt a 
adatanak tartja azt, hogy szomszédunkban a ; kötelezettségeit, hogy szabad kezet enged a 
birtoklási és hatalmi viszonyok meg ne vál- szlávügy zászlaját lobogtató czárnak, megszál- 
tozzanak. j lani, s hadműveleti alapjává atalakitni Komá-

Fájdalom a magyar miniszterelnök ezt niát, melynek sértetlensége szerződésileg Eu- 
nemcsak nem mondta, nemcsak mondani nem ropa védnöksége alá volt helyezve? elvállalta 
akarta, de sőt, midőn pár nappal később, két; s még pedig nem is halgatagon, hanem for- 
képviselő a miniszteri nyilatkozatnak ily ér-: malis alkuval vállalta el, mert küztudomás 
leimet tulajdonított, miniszterelnök ur szavai- szerint bérül kötötte ki magának, hogy a czár 
nak ily értelmezése ellen ismételten tiltakozott. ‘ ne vonja bele Szerbiát a háborúba.

„Qnesivi lucem, ingenui que reperta.“ j Ez ádáz kötelezettség vállalás a kutfor- 
A miniszteri nyilatkozat eme hírhedt pás-' rása mindennek a mi eddig történt, mindennek 

susa ide megyen ki: szomszédunk háza oly | a mi még történni fog, s minden veszélynek 
viszonyban áll saját házunkhoz, hogy ha amaz ; a mely hazánkat fenyegeti.

I lángba borul, a mi házunk is utánna ég. És i S itt a dolognak még nincsen vége. Tele 
ama szomszédházat, lobogó fáklyákkal rablók, van a világ azon aggodalmas hírrel, hogy már 
gyújtogatok rohanják meg. Ez a mi háznépün-' ama kikötés is elesik, hogy a bécsi cabinet
két aggodalomba ejti saját házának biztossága 

j felett. Es a magyar háznép felelős őre azt 
j mondja: ne aggódjatok, én biztosítalak, hogy 
I köztünk, őreitek közt nincs senki, a ki fel­
adatának tartaná, hogy a szomszédház felgyuj- 

: tassék.
No hiszen csak az kellene még, hogy 

ezt plane ők tartsák feladatuknak. —■ Szépen 
! közönöm a biztosítást. — Tartsák feladatuk- 
I nak segíteni a megrohant szomszédot, hogy a 
gyújtogatok elüzessenek : ez az, a mi a ma- 

! gyár háznépet megnyugtathatja.
A miniszterelnök másik nyilatkozata az 

: volt, hogy; „a kormánynak senkivel szemben 
I és semmi irányban arra nézve, hogy mit fog 
I tenni, sem szövetsége, sem kötelezettsége nin­
csen, hanem teljes mértékben bírjak önelha­
tározásának szabadságát.“

a tö-

Ezek azon tekintetek, melyeknél fogva 
a magyar nemzet azon nézetből indul ki, hogy 
a szomszédunkban dúló háborúban hazánk lét­
érdekei forognak koczkán.

És e tekintetek annyira fontosak, hogy 
ha mi magyarok a török birodalom romlását 
vagy megcsonkítását, s a mi ezzel egyértelmű, 
az orosz hatalom bármi alakban terjeszkedé­
sét gyáván, tétlenülelnéznők, ha néznők gyá 
ván 'étlenül miként a Boa a Cons­
trictor a mi vesztünkre magának a keleti 
sztárokból farkat növeszt; a polyp csápokat 
ereszt: ez az öngyilkosságnak , oly őrültsége 
volna, melynek jellemzésére szót nem találok. 
Rosszabbak volnánk a földön csúszó férgeknél, 
ha az ellen magunkat nem védenénk.

Szomorú időket élünk annyi vér után, 
mely azért folyt, hogy a népek egyszer már

Tudom, hogy azokkal, a miket nemze­
tünk álláspontjának indoklásáról mondák, újat 
nem mondottam. De mégis jónak láttam el­
mondani, mert Magyarország miniszterelnöke 
nem régiben egy igen megdöbbentő nézetnek 
adott kifejezést.

Az egri népgyülés odanyilatkozott, hogy 
a török birodalom épsége minden eszközzel,

I még fegyveres hatalommal is megóvassék.
Erre Magyarország miniszterelnöke azt 

I adta válaszul, hogy a magyar vért nem sza- 
! bad semmi más hatalom érdekében igénybe 
.enni, s hogy a kormány soha sem fog abba 
beleegyezni, hogy a magyar nép hősies ön- 
feláldozása mások miatt igénybe vehető 
legyen.

Tehát Magyarország miniszterelnöke a 
török birodalom épségének fentartását még 
most a pánszláv zászlót lobogtató orosz 

; invásióval szemben is csak „más hatalom“ 
csak „mások“ érdekének tekinti!

Magyarország minden lakosa, azok is,
[ kik hazánk fennmaradását óhajtják, azok is.
! kik bukására speculálnak, mindannyian tudják, 
hogy itt hazánk létérdeke forog fent. A mi­
niszterelnök — talán maga az egész hazában 
— a dolgot nem igy látja.

De mig a török birodalom épségének 
megeső okítása egyértelmű az orosz hatalom 
terjeszkedésével, senkinek a világon nincsen 
joga magyar embert azzal gyanúsítani, mint 
ha mások miatt akarná a magyar vért igénybe 
venni, midőn azt a török birodalom épségének 
fentartásáért ajánlja fel. Miniszter urnák tud­
nia kell. hogy azon áldozatkészség, melynek 
az egriek kifejezést adtak, oly virág, mely a 
nemzeti önfentartás talaján termett, s a leg­
tisztább honszeretet napsugarában nyílott ki.

A magyar miniszterelnök megdöbbentő 
nagy szót moniott. Ha ez a kormány politi­
kájának akarna kiindulási pontja lenni, úgy 
határozottan azt kellene mondanom, hogy Ma­
gyarország kormánya veszedelmes kezekben 
van. —

A ki most ebben a háborúban a török 
birodalom épségének fentartását csak amolyan 
idegen érdeknek tekinti, az nem akar gátot 
vetni az orosz hatalom terjeszkedésének : mert 
talán nem idegen azon gondolattól, hogy meg­
osztozzék a török prédán az orosszal.

De én hinni szeretem, hogy ama szeren­
csétlen kifejezés csak amolyan elhirtelenkedett 
pisztolydurranás volt, mely messzebb lőtt, mint 
a hová ezélzott. En nem mondom, hogy Ma­
gyarország kormánya már elhatározott szán- 
dokkal odadobta magát ama veszedelmes haj­
lamok karjaiba, melyek a döntő körök vidé­
kén tagadhatlanul mozgásba vannak. Lehetnek 
kételyeim, vannak aggodalmaim, de nem mond­
hatom, mert nem tudom. Hanem azt, fájdalom, 
tudom, hogy sem a magyar kormánynak edr- 
digi hivatalos nyilatkozataiban, sem a külügyi 
politika vezetőjének eddigi eljárásában, ma­
gyar hazafi megnyugtatást nem találhat.

Nem lesz felesleges ezeket kissé emlé­
kezetbe hozni, most, midőn az ország képvi­
selői újra egybegyülnek, kiktől a nemzet párt­
különbség nélkül azt várja, hogy párttekinte-

már azt sem 41enzi, hogy a czár Szerbiát 
bele vonja a háromba. Hja! mert a török 
oroszlán oda legyintett a czár körmeire. A 
nagy czárnak szüksége van a kis Szerbia hit- 
szegésére, kinek a török csak épen tegnap 
kegyelmezett meg. Hát a „Szabad kéz“ újra 
egyet hajlik az orosz félé.

Magyarország képviselői bizonyosan érez- 
ni fogják pártkülömbség nélkül a kötelessé­
get, melyet a hazánkat fenyegető veszélynek 
ez újabb agravatiója reájok hárít.

Még egy harmadik kormány nyilatko­
zatra kell reflectálnom, és erre különösen súlyt 
helyezek.

A politikájának iránya felől interpellált 
kormány a helyett, hogy irányt vallana, min­
dig azzal ütötte el a dolgot, hogy az Osz­
trák Magyar monorchia érdekei vezették s veze-

E nyilatkozatból két dolgot tanultunk, tendik politikájukat, s hogv a monarchia érde­
dé bizony egyik sem megnyugtató. Tanultuk kei minden körülmények közt érrényesittetni 
azt, hogy a kormány még maga sem tudja, fognak.“

I hogy mit akar. Nincs szabott czélja. Politika- | Mindig ezt az ételt találta, melyről senki 
í jának nincs határozott iránya. Compasz nélkül sem tudja „hús e vagy hal“ még maga a tá- 
í hajózik. X árja a jó szerencsét, hogy merre; laló sem tudja. Hiszen ép az a nagy kérdés 
I fogják a szelek terelni. — Ha ez politika, bi- j hogy minő irányban (nem minő eszközzel, ha- 
zony improvidens politika. — „Jön idő, jön 1 nem minő irányban) keresi? s vájjon a nem­
tanács.“ (Kommt Zeit, kommt Rath.) — Ennyi- zet akaratának megfelelő irányban keresi e 
bői áll az egész. Az önelhatározás szabadsága: a monarchia érdekeinek érvényesítését? 
kétségtelenül nagyon jó dolog arra nézve, hogy j Ha a képviseloház elébe ismét csak ez a 
miként jussunk el a czélhoz, melyet magunk- „sem hús sem hal“ tál étel találtatnék, s az 
nak kitűztünk; de nem gondolom, hogy az or- j beérné azon biztosítással (melyet a páriámén- 
sz ág létérdekeit veszélyeztető ily nemzetközi j ten kívül csakugyan hallottunk is) miként „a 
bonyodalommal szemben a politikának irányát kormány szemelőtt tartja a nemzet azon kivá- 
is, (nem a mikéntet, hanem a mit?) a jövendő natát, hogy mnnappKin .
elhatározás szabadságára relegálni akár taná­
csos, akár szabad legyen.

Es én tartok tőle, hogy miniszter ur na­
gyon is igazat mondott. En ugv látom, hogy 
a monarchia külügyminisztere — a két fél mi­
nisztériumának beleegyezésével — csinált ma­
gának egy keretet, melybe sok minden bele- 
fár, de hogy mit fog belefoglalni ? ennek meg­
határozását az időre bízza. „Kommt Zeit, kommt 

! Rath.“ — A keretnek pedig értelme ez:
! „Hagyjuk az oroszt tenni a mit akar. — Ál­
lásunk az Ő irányában egyelőre a barátságos 
neutralitás (Neutralitás ! és barátságos ! fából 
vaskarika: contradictio in adjecto. Hanem fáj­
dalom, mégis igaz Barátságos az orosz iránt.
Ellenséges a török iránt. De nem neutralitás.
Mikor egy ország oly létérdekileg érintve van 
egy háború által, mint most hazánk, a neu­
tralitás teljes lehetetlenség. Inactio, nem neu­
tralitás. Hogy az eddigi inactio nagy szolgá­
lat volt az orosznak, az égre, földre kiáltó 
tény. — De folytatom a „keretet.“) „Ha a tö­
rök találna győzni, marad minden a réginél,
— s mi a végtárgyalásoknál közbenjárandunk, 
hogv a győztes török ne nagyon szorongassa 
az oroszt, kivel mi a „szívélyes egyetértést“ 
felkivánjuk tartani; ha ellenben az orosz ha­
lad előre győzelmesen, mi „állást foglalunk“ 
a vert török hátán; iparkodandunk a végtár­
gyalásoknál mérsékelni az orosz exactiókat; 
mindenesetre pedig, ha az orosz rabol, hát ra­
bolunk mi is ; ha lehet, le egész Szalonikiig!! 
s azt mondjuk Ausztriának s Magyarország­
nak : im ! érvényesítettük a monarchia érdekeit, 
szemben az orosz terjeszkedési politikával; — 
az orosz terjeszkedett, de terjeszkedtünk mi
is; a rablással megzavart egyensúlyt, rablás­
sal helyreállítók.“

Ilyen keretje van annak az „önelhatáro­
zási szabadság politikájának, melylyel a mi­
niszterelnök dicsekedett. Mondhatlanul fogok 
örvendeni, ha az ország képviselőinek hazafi- 
sága a nemzeti akarat teljesítésének oly biz­
tosítást szerzend, mely ezen gyanúmat (csak­
nem azt irám : „tudomásomat“) inegczáfolandja.

Második a mit az idézett nyilatkozatból 
tanultunk a#z : hogy a kormánynak nincs szö­
vetségesé. Én azt gondolom, hogy ily körül­
mények" közt, minők a mostaniak, a kormány­
nak két dolog főképen kötelességei közzé tar­
tozik. Egyik az, hogy tisztában legyen politi­
kájának iránya, czélja, feladata felől — erről 
már szólottám — másik az, hogy ennek érvé­
nyesítése végett szövetségesekről gondoskodjék*.
Baj, hogy nincs a kormánynak szövetségese.

monarchia érdekei — szemben 
az orosz terjeszkedési politikával — érvénye­
síttessenek“ a helyzet kétértelműsége nem 
változnék, s az ajtó nyitva maradna arra, 
hogy ha az események fordulatai ama bizo­
nyos „osztozkodni vágyó befolyások“ malmára 
találnák a vizet hajtni, nemzetünk egy reggel 
arra ébredjen fel, hogy a monarchia érdekei 
érvényesítésének czimén oly dolgok történtek 
melyektől a nemzet mint kárhozattól irtózik.

Nem könyv nélkül beszélek. Nem szán­
dékom princzipialis fejtegetésekbe bocsátkozni. 
Nem akarok saját történelmünk annyi szomorú 
lapjaira, nem Polignac, Mac Mahon sok pél­
dáira hivatkozni, annak illustratiója végett, 
hogy nem volt: s nincs istentelenség melynek 
elkövetésénél a hatalommal való visszaélés nem 
az ország érdekeire hivatkozott volna ; hanem 
mert orosz terjeszkedés veszélyével állunk 
szemben, kérem t. képviselő urat, inéltóztassék 
a történelem azon lapjait felütni, melyeken 
meg vagyon Írva. hogy miként szokta a bécsi 
cabinet a monarchia érdekeinek érvényesítését 
érteni, szemben az orosz terjészkedési paliti- 
kával ? Ez annyira actualitási érdekkel bir, 
hogy szinte borzadek a mint reá gondolok.

A ki e lapokat felüti, megfog győződni, 
miként a bécsi cabinet a monarchia érdekei­
nek érvényesítését soha sem értette akként, 
hogy az orosz terjeszkedését nem kell meg­
engedni, hanem mindig akként értette, hogy 
ha az orosz rabol, hát raboljon Asztria is ; 
ha az orosz terjeszkedik, terjeszkedjék Auszt­
ria is.

Ekként értette Lengyelország felosztá­
sánál, ekként mindig, kivétel nélkül mindig 
az egész múltban, szemben az orosz terjesz­
kedési politikával.

Irtózatos „mementó“ ez !
S ezt az „egyensúly helyreállítása“ po­

litikájának nevezik !
És mit felelt ez irtózatos politikára a 

történelem ? Moralitásra, becsületességre — 
mely végre is mindig a legjobb politika — 
már nem is irtalok. —Ez a diplomatia szótá­
rából rég kitörültetett. — Tényekre utalok.

E politika mellett az orosz hatalom 
lágveszélyes arányokra duzzadt. E politikának 
következése a mai háború is. Ennek követke­
zése az, hogy az orosz a török „szláv ügy­
gyei“ magának a magyar és osztrák „szláv 
ügyhöz“ utat egyenget.

Ellenben ez az osztozkodási politika 
osztrák ház uralmát a zsugorodástól nem men­
tetté meg.-

Az orosz nőtt, az osztrák fogyott.



Hát még ha most is e kárhozatos expe- 
dienshez nyalna a bécsi cabinet ? !

A múltban ez a politika borotvát adott 
a muszka kezébe, most a borotvát torkára 
vinné Magyarországnak is Ausztriának is.

„Duo cum faciunt idem, non est idem.“ 
A mit az orosz rabolna a töröktől, — a 

mely tért az orosz befolyás nyerne az al-Du- 
na mindkét partján, s a balkáni félszigeten, 
az neki hatalmi gyarapodás, erő növekedés 
volna; s az ekként gyarapítóit befolyás, mint 
mágnes a vasra, úgy hatna az osztrák biroda­
lom, és a magyar korona szlávjaira. — A mi 
szlávot az orosz fogna, azt vinné is.

De a mit az orosz útonálló árnyékában 
a bécsi cabinet elcsenne a monarchia bizton­
ságára annyira szükséges török birodalomtól, 
az nekünk s Ausztriának gyöngeséget s even- 
tualis halált hozna, mert megszaporitai.á kí­
vülről, forrásba hozná belől a már is forron­
gó dissolvens elemeket. A mi szlávot a bécsi 
cabinet fogna, az őtet vinné.

Ne szalasszák el az alkalmat! „Sero medicina 
paratur — mene ! mene ! Thekel! Upharsin!“

hm nem mondom, hogy a magyar 
mány az osztozkodási hajlamoknak már meg­
adta magát. — Csak azt mondom, ez sincs 
kizárva „keretéből.“ — Ez a lidércz ül agyán, 
mellén, karjain. Rázza le a lidérczet. Tegye 
szabaddá kezét a nemzet élére állani. Dicső­
séges egv állás ez. Egy nemzet hálája jár ve­
le. — Egy nemzet átka, ha nem teszi. — Ily 
nagyszerű körülmények közt nagyon kisszerű
ambitid volna azt kitűzni ez élül, _
hogy egy ügyesen összekerekitett frázis „tu­
domásul vétele“ által magának pártja által bi­
zalmat szavaztasson. — Excelsior! Tegye, hogy 
az összes nemzet bizalma vegye körül. — Meg­
teheti. — Eogja fel az iráryt, melyet az ösz- 
szes nemzet kijelölt. Hiszen nem jő magával 
ellentétbe, azt mondá, hogy keze szabad.

A nemzet képviselőinek pedig

,.... , magyar országgyűlés együtt nem
létében a képviselőháznak jelenleg ülésező bi­
zottságai Thiers özvegyének táviratilag részvét- 
nynatkozatot küldöttek és egyúttal felkérték 

kor- párisi nagykövetünket, — hogy nevükben egy 
koszorút tegyen Francziaország nagy halottjá­
nak ravatalára.

„ , , — nemzet képviselőinek pedig azt sze­
res a ki marad hatatlan végeredmény? —, retném távol magányomból kiáltani: A haza

7 A közös hadügyér rendeletet bocsá­
tott ki, melyszerint a lovasság, a szekerészeti 
hadtest, az élelmezést kezelő intézetek és a 
délkeleti határra helyezett csapatok kivételé­
vel, valamennyi hadtest a nagy gyakorlatok 
befejezése ntán a legénységet oly számban tar­
tozik szabadságolni, hogy az octóber 1-én be­
hívandó ujonczokat további szabadságolások 
eszközlése nélkül az előirt békelábra bevon­
hassák. A lovasság stb. a szabadságolást csak az 
ujonczok megérkezése után vehetik foganatba.

büntetése. — Ha most SzentpétervárA talio
és Bécs a török birodalom szétszakgatott ron­
gyain megosztozkodnának ; nem telnék bele 25 
év, hogy orosz, porosz, olasz, Ausztrián s Ma­
gyarországon osztozkodnának , juttatva a pré­
dából az orosz fensőség árán az oláhnak is, — 
Oly igaz, mint a hogy Isten él.

No hiszen nekem teljességgel ne:n hiva­
tásom Ausztria szétbomlása felett aggódni — 
hogy helyébe szabad nemzetek lépnek, — de 
igen is hivatásomnak tartom aggódni az oly 
felbomlás felett, mely az orosz hatalmat s be­
folyást terjesztené. Annyira hivatásomnak tar­
tom, hogy ha hazánkat s Ausztriát semmi más 
kapocs nem kötné is össze, mint a jó szom­
szédság viszonya; s Austriát az orosz fenyegetné, 
szintoly elhatározással mondanám nemzetem­
nek : \ édjed osztrák szomszédodat utolsó csep 
véredig az orosz ellen; mint a miként most 
mondom : védjed török szomszédodat utolsó 
esep vérig az orosz ellen.

Az uralkodóház pedig vessen számot a 
történelem logikájával. Elkövetkezhetik az idő 
— el fog következni — midőn német tarto­
mányai — — haza mennek. — Bizony, bizony 
mondom: Buda várának királyi széke dicső 
egy szék. — Jó lesz arról gondoskodni, hogy 
ennek sem épségét, sem ezredéves történelmi 
typusát az orosz szörny sem Boa-Constrictor, 
sem száz karú polyp alakjába ne fenyeget­
hesse. — Itt van az idő, itt az alkalom e 
gondoskodásra : amott az élet-halál harczot oly 
dicsőségesen vívó török oroszlán oldala mellett.

veszélyben van ! melyhez hasonlóban, tekintve • Lajost 
a helyrehozhatatlan következéseket, még soha 
sem volt. Hát ne legyen a „Haza“ pártkérdés 
köztetek atyám fiai. — Lebegjen felettetek a 
kölcsönös engesztelődés angyala, a mint kart 
karba öltetek a Haza oltára körül. — Nem 
arra kérlek én, hogy buktassátok meg a kor-

BUDAPESTI HÍREK. Gróf Festetics
a törvényszék hivatalosan constatált 

pazarlás miatt gondnokság alá helyezte. Roge- 
ard franczia tanár ismét a fővárosban volt s 
irodalmi előadásain kívül a franczia nyelvből 
is ad oktatásokat. A fővárosi hatóság katona 
osztályának kimutatása szerint aug. hó végéig 
a közös hadseregből 28209. a honvédségből

manyt, hanem arra kérlek, tegyétek oly hely-, pedig 11990 katona kötelezett maradt nyilván 
zetbe, miszerint megértse, hogy állásának biz-1 tartásban. Soroksár közelében egy 40-4o éves 
tositása a nemzet világosan kifejezett akarata-j férfi hulláját fogták ki a Dunából. Öltözete 
nak teljesítésétől függ. Szerbia készülődé-; után ítélve a munkás osztályhoz tartozott. A 
sei megadták erre az alkalmat, mely még a bodzafa ntczán egy életképes újszülött holt­
diplomatikai tekinteteknek is megfelel: ne le- testét találták meg az arra menők, 
gyen ez alkalom elszalasztva.

A nemzet akaratának teljesítése a leg­
tisztább lojalitás is. Ezt én mondom, a ki 
nem tagit. Es nem sajnálom, hogy mondanom 
kell. Eu nem szeretem az osztrák sast „ha­
zánkban“, de azt nem akarom, hogy e sast az 
orosz égesse el; attól pedig borzadok, hogy 
hazám legyen a máglya, melyen e sas eléget- 
tetik.

Nagyon öreg ember vagyok. Reg túllép­
tem a vonalt, melyet az Írás az emberéletnek 
hátárául jelölt. Ki tudja nem utolsó szavam-e 
ez ? Hadd ne legyen a pusztában kiállónak 
szava !

Fogadja képviselő ur, s adja át az én
kedves jó Czeglédemnek szives üdvözletemet.

Kossuth Lajos.

A háború.
törökök újból fényes győzelmeketA

arattak !
Egyikét Mehemed Ali fővezér, a másikat 

a Montenegró ellen operató török sereg nyerte. !
A török csapatok tegnap Cservicsából 

elindulván s a Lom folyón innen táborozó el­
lenség második hadtestét megtámadták. Véres, 
elkeseredett harcz után, mely a török csapa­
tokra igen dicsőséges folyamatot vett, a telje­
sen megvert oroszok sánczaikat elhagyni s a 
folyón túlra visszavonulni kényszerittettek. A z 
oroszok vesztesége 3000 embernél 
többre megy. Az orosz lovasság parancs­
noka egy basi-buzok által megöletett.

A vert hadsereg az orosz trónörökös ve­
zénylete alatt állott.

A montenegróiak Niksits előtt tel­
jesen megverettek. 1300 embert vesztet­
te k, s ennek folytán Niksics ostromával fel­
hagytak.

Üdv és dicsőség a török fegyvereknek !

— VIDÉKI HÍREK. Szászvároson tűzvész 
dühöngött. 30 épület lett a lángok martaléka. 
A dunaföldvári hölgyek elhatározták, hogy a 
török sebesültek javára bált, mivel sok lesz a 
kiadás nem tartanak, hanem a belépti dijakra 
szánt pénzösszegeket küldik el sebesült testvé­
reinknek. A derék hölgyek sokáig éljenek. 
Abaujmegye egyik derék hivatalnoka Szunyogby 
Ignácz meghalt. Béke poraira! A Temesváron 
állomásozó Cesarevics-ezred egyik őrmestere 
főbelőtte magát. PalÓCZ községnek templomába 
a villám kétszer ütött bele. A villámnak sze­
rencsére gyújtó ereje nem volt. Haynald La­
jos Kalocsa derék érseke Vichy fürdőből egész­
ségesen hazaérkezett.

ÚJDONSÁGOK.
* Kossuth Lajos nagyhazánkfiának 

legujabbi, a keleti kérdés ügyében irt le­
velét egész terjedelemben veszik t. olva­
sóink lapunk mai számában. Kedvesebb 
olvasmányt a t. közönségnek alig nyújt­
hatnánk. Ajánljuk szives figyelmükbe.

* Folyó hó 16-án városunkban pávt- 
külömbség nélkül inépgyiilés fog tartatni. 
E üépgyiilésen jelen kendnek Klapka 
György tábornok, II e 1 ff y Ignácz 
s S i m o n y i Ernő orsz. képviselők. 
I elhívjuk ezen gyűlésre városunk la­
kosságának figyelmét.

* A lövölde tánczmulatsága, társas ebéd­
je holnap fog a nagyerdei fürdőházban meg­
tartatni. ’

* Meghívás. Az 1877-dik év szeptember 
hó 9-dik napján d. e. 83/4 órakor helv. hitv. 
Egyháztanács termében, tárgy : Testületileg le­
endő megjelenés 9 órakor a főisk. ima ter­
mében az isk. év megnyitására tartandó isteni 
tiszteletre. 2. 101/, órakor az újonnan válasz­
tott gymn. tanárok beigtatása.

* Az izraeliták városunkban úgy mint min­
denütt ma és holnap ünnepelik a szokásos 
szertartások szerin tujesztendői ünnepüket.

* A debreczeni szűcs „iparos ifjúság“ 
egy része által folyó 1877. szept.'9-én a mes-

VCJl Utonui “OZUCU l0Ö9

háznál önmagok által készítendő sátori T*®® 
ségben, a „Falu Rossza“ cziinü szin v" 
műkedvelői előadásként szándékozik y6,et 
néhány műkedvelő nő közremüködésév-l ^ 
tánczestélylyel lesz összekötve. 
személyenként 40. kr. A tiszta jövedeV^ 
török sebesültek javára fordittatik, Belé 1 
gyek esteli 5 órától a fentnevezett hazniF“ í®- 
hatók. Kezdete fél 8 órakor. 1 ,alt"

* Két párbajról tudósítanak a lem . 
lapok.. A két párbaj a helyen és a körnvft" 
állomásozó 13. számú huszárezred négy v • 
között vivatott Az első párbaj phLtoS, 
Mariassy főhadnagy és gróf Crouv hadn 
urak közt vivatott a vadász erdőben e 
tói 45 lépésnyi távolságban; az első 1 
Crouy-é volt, golyója ellenfele mögött 
el, mire Máriássy főhadnagy lőtt, ennek 
lyója gr. Crouy mellén fúródott keresztüli
ennek következtében meg is halt. _ \ •
sodik párbajt gr. Gattenburg kapitány és K*' 
pal Károly hadnagy úrral karddal" vivtak°'
cs. k. hadapród iskola fegyver-termében 3
melynél gr. Gattenburg arczán s test’1 
több súlyos vágást kanott “ 
Ezen nagyon sajnos kimenetelű összeütközZ 
sekre hir szerint szóváltás szolgáltatott ok 
mely a „szarvas“ vendéglőben tartott tiszti ^
tély alkalmával támadt. Gróf Crouy hadnV5'
a.négy vivő közt a legszerencsétlenebbik, anv
részről ősi magyar családból származó 23é"‘ 
deli termetű, szelid lelkületű és szép |,amS 
férfi volt, és szerencsétlen sorsa miadenkihí* 
mély részvétet idézett elő.

* A „Szabolcsmegyei közlöny- 38-ik 8zá 
mának tárczájában „Nyírség“ czim alatt e»v 
vers jelent meg, mely Petőfi „Kiskunság“ cj. 
mü költeményéből van szedegetve. Jövő szá­
munkban ezen plagizálásról többet.

* Postaügy. Quirini Sembera névre Bécs- 
ből egy 10 frtos posta utalvány érkezett, melv 
azonban közelebbi lakás megnevezés és hial 
nya miatt a posta hivatal által kézbesítheti 
nem volt.

* Követésre méltó Az izraeliták mai szent 
ünnepének alkalmával a templomban, Mózes üt 
könyvének felolvasásakor szokásos adakozások­
nál Weinstein Farkas és Spiró Emánuel urak 
a török sebesültek javára 2—2 frtot adakoztok.

* Lapunk mai száma szerkesztőségünkben 
5 krért kapható.

Felelős szerkesztő:
TISZAI DÁNIEL.

HIEDETESEK.

HIRDETÉS.

A nagyérdemű helybeli és vidéki gazdálkodó egyéneknek figyelmébe ajánlom

W 1-ső osztályú gépszijakat a legkitűnőbbek, -*
tetszés szerinti szélességben

YARHÓ és KÖTŐ SZÍJAKAT TIMSÓS BŐRBŐL.

WV* Dohány zsinegeket. <p§|
Egyszersmind ajánlom jól berendezett

POHRÓCZ Ü2LETEIIET
legmérsékeltebb árak mellett.

Mély tisztelettel

Mayer Ferencz,
Piacz-tér 1585. „Bika“ Teniégló mellett

Bikfaszén nagy és kis menyiségben kapható.

GERENDÁT A.
szobrász.

Első orsz. szab. márványmü-gyára Budapesten.
Alapittatott 1848-ik évben, i

A vilagtarlatokon kitüntetve lett érmekkel és oklevelekkel Londonban, Párisban és
kétszer Bécsben.

Fö-raktár : Alduna-sor, Mária Valeria- és régi posta-utcza sarkán. 
Hok-raktar: Alduna-sor, Piaristák épületében, plébánia-tér (eskü-tér) sarkán.

Gyári-udvara: Molnár-utcza 3-ik sz. a. saját házában. 324. 3—3.|

„Tisza66 biztositó társaság.
A „ Tiszau biztosító tarsasag alapszabályai 18. §-ának*) értelmében

negyedik rendes közgyűlését
f. évi szeptember hő 30-dik napján d. e. 10 órakor 

Debreczenben a városház nagy termében fogja megtartani, melyre a t. 
ez. részvényesek az alapszabályok 19., 20. és 21. §§-ainak**) értelmé­
ben tiszteletteljesen meghivatnak.

Tárg-;ysorcz;at-
1. A választmány és az igazgatóság jelentéseinek előterjesztése.
2. Az 1876. évi zárszámadásoknak és a felügyelő-bizottság je­

lentésének előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottságnak és egy választmányi tagnak meg­

választása.
Debreczen, 1877. évi augusztus hó 31-ik napján.

A választmány.
*) 18. §. Minden közgyűlés a társaság székhelyén tartatik. A rendes közgyűlés 

évenként legalább egyszer összehívandó.
**) 19- §• Minden közgyűlésnek egybehivása a választmány részéről a kijelölt hir- 

lapokbani hirdetés által történik, mely rendes közgyűlésnél legalább 30 
nappal a közgyűlésre kitűzött nap előtt közététetik, s a melyben ngv az 
egybehivás czélja, mint sziatén a tárgyalás alá veendő ügyek felsorolandók. 
A közgyűlésen minden részvényes minden egy darab, legalább 45 nap­
pal a közgyűlés egybehivása előtt saját nevére Írott és befizetett részvény 
után egy szavazattal bir. Hasz szavazatnál többet azonban egy részvényes 
sem saját nevében, sem meghatalmazás alapján magában nem egyesíthet. 
A részvények, úgyszintén a meghatalmazások, a közgyűlés megkezdése 
előtt az elnöklő által e czélra kiküldött igazolási bizottságnál leteendők; 
a letéti jegyek a közgyülésbeni megjelenésre igazolásul szolgálnak és a 
közgyűlés után a letett részvények kiszolgáltatása ellenében visszatérítendők. 
A részvényesek a közgyűlésen szavazatjogukat vagy személyesen, vagy 
szarazatképes részvényesek meghatalmazása által gyakorolják. Meghatal­
mazás csak szavazatképes részvényeseknek adathatik, kiskornak, gondnok­
ság alatt állók, nők, kereskedelmi társulatok, testületek s intézetek azon­
ban szavazatjogukat törvényes képviselőjük által gyakorolhatják, ha ez 
nem részvényes is. A közgyűlési határozatok a jelenlevő s képviselt rész­
vényesek általános szavazattöbbséggel hozatnak: szavazategyenlőség ese­
tében az elnöklő szavazata dönt.

339, 3—3.
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HIRDETÉS.
Lenolaj kénezében, (firneis) tört festéket; copál, domár, 

szobapadozat és bőr fényezőt.

Xjeg-jo’b'b roinőség-ü. g'épolaja.t,

valódi belgiumi szekérkenőcsöt,
szmkenderből készített

dohány zsineget ajánl
331 6—10 Hereby Fülöp.

Titkos betegségek
és

börbajok
gyógyittatnak R I C 0 R D párisi egyetemi 
tanár egyedül biztos gyógy­

módja szerint,

BT I Q & Á
és azoknak tövei fájdalom nélkül 

kihúzatnak.
"XX7"eisz a-37-u.ia, 

a budapesti császári és királyi katona fő­
kórház volt osztály orvosa, kiérdemelt 

álllmvasuti és bányamű-orvos által. 
Lakik: N.-Yarad és Miklós utcza sar­

kán levő Somogyi féle 2094. sz. a, házban.
114 83—100

Hirdetés.
Egy könnyű kézi cséplőgép és szó­

ró Rosta berbe kiadó. A csénlőgép na­
pidija 2 frt, a rostáé 1 frt. Értekezhetni 
eziránt a tulajdonos.

523. 1—3.

Oravszky Jánosnál,
darabos-uteza 1051. szám a.

Alföldi Károly
tá,n.cz-znester

bátorkodik a n. é. közönséggel tudatni, misze­
rint folyó évi September hó 20-án városunkba 
jön és tanítását octóber 1-én megkezdi, beira­
tások addig iseseközölhetők lakásán vargauteza 
2256. ss. a.

ífTILYÁÍJBS HYOAimilll
Kedvezőtlen viszonyok arra kényszeríte­

nek bennünket, hogy Bécsben levő kereskedj 
helyiségünket felhagyjuk és igy összes ín- 
készletünket a gyári árakon alól végelacúra 
bocsátjuk.

Hogy gyors el árusításra szert tehessünk,

Csak N frt 15 kiért
a kővetkező hasznos és jó árukat adjuk, a r.

1 kitünően jól járó órát 
aranyozott lánczezal: já­
rásának , pontosságáért 
kezeskedtetik egy érig.

1 asztali lámpás biztosító 
égővel, igen alkalmas.

1 asztalterítő , díszes és 
szingazdag, finom ango- 
ra-gyapjuból.

10 aezélmetszetü kép, hi­
res művészek másolatai, 
2 szobát lehet velők di- 
szesiteni.

1 thea-főzőkészlet mely- 
lycl két perez alatt a leg­
jobb theát lehet készite-

1 terracotta-szobor, egyút­
tal tüzelőkészlet, díszül 
szolgál akármelyik sa- 
lonnak.

1 dominó-játék, teljes, hoz­
závaló faszekrénykével.

1 czukors.zelencze, pilit- 
san derfáb óüegeiebb kép- 
faragó-munka, sárral el-

1 ezukorfogó, íehéteégét 
mindig megtartó érczből.

6 darab növényszagnegéu- 
ségi szappan Dr. Dupont- 
tói.

6 asztali kés erős ácséi 
éllel.

6 asztali villa erős tokban.
6 evőkanál, cs. k. szab.. 

fehérségük mindig eltart.
6 kávés kanál, cs. k. stáb. 

fehérségük mindig eltart
1 leves szedő kanál, cs. k.

1 tej szedő kanál, is. k.

50 darab.
Valamennyi itt megnevezett 50 tárgy szilárgy minőrég­

ben kerül

99* csak S frt 15 krea. **
Minden czikkért jótállás,

Czim : Vereinigte Export-Compagnie, Wien Burg- 
ring 3.

Vidéki megrendelések utánvét mellett pontosan teljesít- 
tétnek.

343 1—10.

Aines többé ezüst Ü
1.60, 2.50, 3.80, 4.20, 5.30, 6 frt 70 krba kerfil egy p* 

LCQf valódi, őrökké fehéren maradó a 1 p a c c a - e x ü e tb 
U0UJi- készült gyertyatartó, amiért kezesség vált»«*- 
Ponlr kr"* 1 frt, 1.30, 1.50 kr. egy drb
LSEK alpacca-ezüst kézi gyertyatartó.
M3.50, 4, 5, 6 frt 6 pár kéé ée villa ... .

alpacca-ezüst nyéllel, valódi angol acél énei- 
PoqV L95’ 2-25’ 2-45’ 310> 4 frt 6 drb 
uoúK alpacca-ezüst evő kanál.
n„«y 70> 90 kr-v 1-10, 1.50 2 frt 6 drb
uSEK alpacca-ezüst kávés-kanál.
PooTr 1-90| 3.40, 4 frt egy tömör
LSEK alpacca-ezüst leves-szedő kanál.
Hnnh 6°’ 80 kr-> 1-10» L5e> 1 61 35 kr- «87 lömör
budi. alpacca-ezüst tejszedö-kanál.
Hnnlr 6°» 80 ^ 1 frt egy
uadl alpacca-ezüst borsószóró.
PooV 70’ 95 kr-’ L40’2 frb e*y . . .Uödl alpacca-ezüst sótartó kristalycseszevei-
Hnnlr I’70’ I-“, 2 frt 6 drb
budi alpacca-ezüst tojástartó.
Pook 8 *rt 88 kr- e&y _ -L«
UuQÍ alpacca-ezüst cukordoboz, tömör finom "m"»i ■ 

Ezen tárgyak örökké megmaradandó fe"c" 
légéért Írásban jótállás nyujtatik.

Cim : ÉRCÁRUK SVÁRA 336—2—1*

BLAU & KANN, Béc"
Vidéki mearrendelé»«k ntáavéttel pontossá enkíiö!«®*

KUdó tulajdonos: a debreczeni függetlenéig! girt
Debreczen, 1877. Nyomatott Tiszai Dániel könyvnyomdájában.


